

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, sábado, 9 de Febrero de 1889.

N.º 2.281

SECCION CIENTÍFICA

INMIGRACION

(CONCLUSION)

Muy atrasada se halla la ciencia del cultivo y es imposible que nosotros mismos podamos implantar sus adelantos.

¿Cuántas veces al leer escritos científicos, hemos dicho, nada más que los extranjeros puedan llevar á cabo estas ideas, pues se hallan muy adelantados en el estudio, en la práctica, en las industrias, en la mecánica, en la química, etc.

¿Qué propietario agrícola sabe la existencia, el tecnicismo y la aplicación de las múltiples ciencias que pueden impulsar la importantísima industria agrícola?

Ignora el agricultor la inmensa cantidad de abonos de distintas clases que necesitan las tierras, y que en las comarcas de muchísima gente como sucede en la China y en el Japon se dispone de una grandísima cantidad de abonos, siendo la admiración de los sabios de Europa la inagotable fertilidad de esas comarcas, basada principalmente en el esmero con que se recogen, preparan y emplean las materias fecales y orines de las personas.

Los agricultores debieran tener un grandísimo interés en que hubiese mucha gente, pues esta es la base para un gran consumo y una gran producción; pero ellos tienen la culpa con su desidia y atraso, de que aumente la emigración.

En España sucede desgraciadamente el que las haciendas produzcan únicamente ó trigo, ó aceite, ó vino, etc., etc.

¿Pueden ocupar constantemente un mismo número de braceros? de ningún modo, pues se necesitarán en mayor número en dos ó tres épocas del año, y ménos en el resto.

De aquí, que digan los braceros, ¿qué haré yo, si sólo tengo trabajo durante dos meses? emigrar.

Hoy día los propietarios, los que cultivan las haciendas pagando una renta, y los aparceros, disminuyen la gente pues dicen que los jornales son caros: la gente despedida, tiene que emigrar.

¿Cual es el resultado, efecto de emplear poca gente? menos producción, menor valor de la propiedad y aumento de deterioros en la misma, por no atender á su conservación y mejora.

¿Cómo es posible que un labrador emplee á un extranjero inteligente en el cultivo costándole 20 ó más duros al mes, cuando por economía desde un bracero á quien solo daba 6 ó 9?

¿Qué ejemplo el nuestro tan opuesto á lo que sucede en las Naciones adelantadas en las cuales se aplican con profusión la mecánica y la química como agentes poderosísimos y cuando cada caballo de vapor, equivale al trabajo de 24 hombres!

Para remediar los grandes males que sufre la agricultura se necesita

- 1.º Muchísima protección oficial y particular.
- 2.º Llevar los propietarios por su cuenta las haciendas y
- 3.º Estudiar y aplicar muy bien la explotación agrícola, según las reglas del cultivo intensivo, rotación de cosechas y una buena administración y contabilidad.

IV.

Por lo mismo que hace muchos años nos dedicamos á propagar la afición á la agricultura, es por lo que creemos que

no hay nada tan difícil como llevar á cabo con resultados favorables, una buena explotación agrícola.

Las personas científicas y de talento, fracasarían irremisiblemente.

Tampoco darían buenos resultados los empleados del Gobierno.

Se necesitan personas de una regular capacidad, pero de una gran fuerza de voluntad y aplicación, y sobre todo que no gasten un céntimo sin estar seguros de la oportunidad de dicho gasto, el cual ha de serles muy reproductivo.

En suma, el propietario ha de estudiar muy bien su finca y su verdadero rendimiento, y saber la parte de éste que anualmente puede y debe dedicar á la conservación y mejora de la finca, sin necesidad de tomar dinero á préstamo.

Los experimentos los ha de hacer en pequeña escala, y las nuevas especulaciones y cultivos tienen que implantarse poco á poco.

No se ha de dejar llevar de ilusiones y exageraciones.

A nuestro entender, una finca necesita lo menos 30 años de continuas y oportunas mejoras para que dé buenos réditos.

Se ha de emplear la gente aumentándola paulatinamente: á los 20 años, ha de empezar á disminuir su número, hasta quedar á los 30 con los que constantemente ha de tener la finca.

Ha de procurarse no disminuya la renta ni en un céntimo, sino más bien que aumente en razón de las mejoras que se practiquen.

A cuatro cosas hay que atender en toda explotación agrícola:

- 1.º Entretimiento ó conservación de la finca,
- 2.º Cultivos,
- 3.º Mejoras de la propiedad y
- 4.º Contabilidad exacta, mercados, etcétera, etcétera.

Puede que algún día reasumamos las reglas que conviene seguir en cada caso.

Es un error muy grande creer que para explotar bien una finca, se necesitan los conocimientos científicos y teóricos de un Ingeniero agrícola: tampoco hacen falta los aparatos y procedimientos de las Granjas-Modelos.

Que el propietario tenga muchísima aplicación, actividad y entusiasmo por la agricultura y que ponga un grandísimo cariño á sus fincas como si fuesen otros tantos hijos: eso es suficiente para salir adelante con su deber.

Si se entregan á los propietarios voluminosos libros de agricultura, no solo no adelantarán nada sino que se cansarán y confundirán y no sabrán por donde empezar para resolver un problema tan difícil é importante, en el cual entran muchas cantidades é incógnitas.

El propietario debe tener ciertas nociones científicas pero lo principal para él es leer manuales ó folletos, recopilar las noticias sueltas referentes á agricultura que traen los periódicos, preguntar y observar mucho no solo en su finca, sino en otras, hacer viajes instructivos, conversar con otros agricultores, etc. etc.

¡Ojalá hiciesen los propietarios lo que piden los colonos y preguntasen su opinión hasta á los más rudos braceros, y con esos datos tan prácticos, mejorarían muchísimo las haciendas!

La persona que publicase un libro con el mayor número posible de observaciones, haría un servicio inmenso á los agricultores, mayormente si se adoptase una literatura especial de expresar las ideas y datos, en párrafos de pocas líneas escritas con suma claridad.

Ejemplo notabilísimo de este sistema excelente, son los magníficos aforismos rurales, escritos en verso por D. Narciso Fages de Romá.

Hemos hablado con muchos agricultores en diversas localidades, indicándonos todos ellos ideas y prácticas muy útiles, y sin embargo sus fincas se hallaban en muy mal estado y riduaban poco: esto se comprende en razón de nuestro carácter apático y que la idea de la agricultura no es la predominante en ellos: todo lo que saben, no sirve á sus semejantes, porque bien por falsa modestia, por miedo, por falta de costumbre, por no conocer la inmensa ventaja de la publicidad y por otras causas, no imprimen y publican sus conocimientos y adelantos.

El autor de este escrito no sabe nada de la clasificación, familias, género y variedades, composición, forma, funciones, crecimiento, etc. etc., de las plantas y sin embargo si tuviese dinero, cree que podría obtener grandísimos resultados en una explotación agrícola, y para ello le bastaría seguir unas pocas reglas y máximas.

Nosotros damos grandísima importancia á la arquitectura rural, que trata del espesor y composición de las tierras, paredes, edificios, trabajos hidráulicos, terraplenes, desmontes, revestimientos, etcétera, etcétera.

Consideramos á las plantas como otros tantos seres para cuya vida se han de seguir las mismas precauciones y reglas que con las personas: estas necesitan alimento bueno, abundante y variado, pues reunamos muchos y diversos abonos para las plantas: á estas les conviene la sal, así como á las personas: traer las semillas de fuera, verificar ingertos, etc. etc., es lo mismo que las ventajosas inmigraciones y los cruzamientos de razas: debe emplearse el hierro para combatir la anemia de las plantas, como tiene lugar con las personas: las podas, son los medios oportunos para educar, activar, hacer producir más frutos y mejores, y dirigir convenientemente el crecimiento de las plantas.

La aglomeración de muchas personas en una localidad pequeña, es muy perjudicial; y sucediendo esto mismo á las plantas, por eso se aconseja sembrarlas á mayor distancia unas de otras, que lo que actualmente se acostumbra.

El terreno donde se siembran las plantas, viene á ser su cocina y su comedor; decimos lo primero porque allí tienen lugar los guisos; esto es, las combinaciones y reacciones químicas y por su interior se estienden las raíces para buscar, chupar y alimentarse con el resultado de dichas combinaciones.

El cavar ó remover muy bien las tierras favorece en extremo las dos operaciones anteriores; además los abonos se extienden y combinan mejor; el aire, el calor del sol y el agua, penetran con más facilidad; las raíces crecen y se estienden muy bien en un terreno mullido y suelto; y finalmente se quitan las plantas inútiles y perjudiciales que como los parásitos en un festín, se mantienen á costa del dueño de la casa.

Las personas necesitan abrigarse muy bien, para resistir á las inclemencias de las estaciones: el abrigo para las plantas, consiste, en que la capa de tierra donde se siembran, tenga por lo menos el espesor de 40 á 50 centímetros.

Si pudiéramos llevar á cabo una explotación agrícola, escribiríamos razonada y diariamente una memoria, detallando muy bien el gasto, resultados, causas y

efectos, etc., etc., la impresión y repartición de este folleto, sería sumamente útil para los que se dedicasen al cultivo.

V.

Se puede ser muy buen agricultor, y sin embargo caminar á una ruina segura por la posición que indebidamente se quiera ocupar en la sociedad.

Hoy día los propietarios agrícolas no pueden competir de ningún modo con las clases superiores: convézanse de que pertenecen á la clase intermedia, la cual es envidiada por las inferiores y mal vista por la aristocracia.

La clase media está destinada desgraciadamente á arruinarse, pues sus recursos no permiten esas ostentaciones precisas hoy día para alternar con las superiores.

¿Cómo es posible competir con la aristocracia, con los políticos, con los fabricantes, comerciantes, banqueros, bolsistas, etc. etc., de ningún modo.

Además, la industria agrícola es la más costosa y la menos reproductiva de todas y la más espuesta con mucha frecuencia á toda clase de contrariedades.

Existe además otra contra grandísima para los propietarios agrícolas, cuales es; el doble gasto que tienen que hacer: pues han de vivir parte del año en las fincas, y el resto en la ciudad.

Se dice que el marino tiene que estar siempre con la sonda en la mano, para que el buque no encalle y se destroce: pues bien, el agricultor tiene que estar calculando siempre el ingreso y el gasto, para que este no supere nunca al primero.

Es muy malo que el agricultor solo cuente con los rendimientos de la propiedad: le conviene muchísimo tener otras entradas, bien por papel del Estado, acciones industriales, etc., etc.

Las cajas de ahorros, seguros sobre la vida, etc., etc., son grandísimos auxiliares para el labrador.

El lujo, es la gangrena de los agricultores.

Pero por lo que se arruinan los propietarios es

1.º Por el deseo de adquirir más tierras, pues para comprarlas piden dinero prestado.

2.º El tener varias fincas, pues no se pueden mejorar todas á la vez y sucede generalmente que los beneficios de las unas los absorben las otras y

3.º El no querer vender alguna de las fincas cuando tienen que pagar los dotes de las hijas, las carreras de los hijos, etc., etc.: pues necesitando entonces tomar dinero á préstamo, los intereses lo absorben todo.

En suma, el agricultor ha de conformarse con una posición modesta: poseer todas las virtudes religiosas y sociales, y no solo procurar el no empeñarse sino más bien ahorrar para tener un auxilio seguro en todos sus contratiempos.

Vale más gastar como pobre siendo rico, que no ostentar mucho, arruinándose de día en día.

Nosotros hemos aconsejado á los labradores la conducta prudente que social y agricolamente deben seguir, para no arruinarse; pero en el interior de la familia existen causas poderosísimas para esa ruina: las inclinaciones al lujo de la mujer y los hijos, su deseo de vivir en las grandes poblaciones, su repugnancia á ocuparse de la agricultura, la menor obediencia que hoy día se tiene al padre y el poco respeto que infunden su experiencia y sus canas, etc., etc., son desgraciadamente causas fatales que contrarian

é inutilizan cuantos esfuerzos útiles, haga el jefe de la casa.

La piedra angular ó la base de toda buena sociedad, es la familia; hoy día, se ha desmoronado por falta de cohesión, olvidando aquel sublime precepto de *que la unión constituye la fuerza*. el padre, la madre y los hijos, cada cual vá por su lado.

Solo una estremada afición á la agricultura puede remediar tantísimas desdichas.

VI.

Desde hace 20 años estudiamos las causas de la creciente é inevitable ruina de la infeliz España: nuestra situación topográfica que nos aísla del resto de Europa, el descubrimiento de América, la expulsión de los moriscos y judíos, las continuas guerras, el no ser puerto de mar la capital de la Monarquía, nuestra desidia, nuestra inmoralidad, la ignorancia y rutina, el desprecio á la agricultura, el predominio y despotismo de una política antipatriótica é inmensamente inmoral y egoísta, juntamente con otras causas, nos han conducido al deplorable estado en que nos encontramos.

Dos clases sociales muy influyentes, tienen muchísima parte en los males que nos agobian.

Para que se vea que no somos únicos en nuestros tristes presagios, publicamos á continuación lo puesto en un periódico:

Paris 23.

«Con motivo de un banquete celebrado por la asociación titulada *Alianza latina*, el Sr. Marcoartú pronunció un discurso diciendo que nunca apoyará la alianza de unas razas para hacer la guerra á las demás: que él desea ver á la espresada sociedad estrechando las relaciones de los pueblos latinos, impidiendo las guerras entre estos, promoviendo la paz universal.

Se lamentó de la decadencia latina en Europa.

Mientras en España y en Francia la población apenas aumenta, en Alemania y en Rusia toma grande incremento. Los Estados latinos saldan con permanentes déficits sus presupuestos y la Gran Bretaña, Alemania y Rusia, han llegado á revelar sus presupuestos. A tal punto ha llegado la decadencia latina, que se ven encarcelados los Estados latinos en sus propias aguas del Mediterráneo por los cañones británicos de Gibraltar y de Malta.

Hizo votos porque en vez de dedicarse los latinos al exagerado cultivo de la oratoria, procurasen su renacimiento inspirándose en ideas prácticas y fecundas y terminó brindando porque los pueblos latinos se concertaran para recabar por la paz y para la paz, la libertad del Mediterráneo.»

Respecto de los remedios más oportunos para reaccionarnos, estamos en un todo conformes con lo que dice *La Moralidad*, periódico de Barcelona:

«Durante la última semana y entre las noticias locales hemos encontrado un suelto en *La Publicidad*, en que haciéndose eco de una carta remitida desde Buenos Aires por un obrero catalán, procura dar consejos á los que se disponen á abandonar Europa para ir en busca de trabajo á la República Argentina.

Nadie como nosotros lamenta esa emigración, signo de la decadencia y abandono de los gobiernos que rigen los destinos de España. En concepto nuestro, *La Publicidad* como todos los diarios de arraigo del continente, debían más bien llamar la atención de los poderes públicos á fin de que entren en otra clase de procedimientos que los que hasta aquí se han empleado, abriendo trabajos de colonización, fertilización y cultivo de terrenos descuidados y otros géneros de ocupación que proporcionarán alimento y vida á esos miles de familias obreras que luchan á brazo partido con el hambre, la miseria y la desesperación.

La prensa diaria unida puede hacer una grande y provechosa campaña en este sentido y España en masa se lo agradecería.»

En otro periódico hemos leído que el

Sr. Gamazo cederá en sus patrióticos deseos respecto de los intereses materiales y agrícolas, porque los políticos han sabido halagarle y comprometerle á que no haga la oposición al Gobierno.

Siempre hemos creído que la iniciativa particular, es la única que puede salvarnos: en lugar de dirigirnos al Gobierno y á Madrid, que son el centro, debemos ir inversamente de la circunferencia al centro: esto es, unirnos todas las provincias estrechando más y más el círculo hasta obligar á Madrid á que sea un padre inteligente y protector, en lugar de un padrastro cruel y desmoralizador, sin corazón ni afecciones.

Mahón 1.º de Febrero de 1889.

NICOLÁS CHELI.

SECCION POLITICA

LOS QUIJOTES EN LA HABANA

Ya es público el suceso: el general Marín ha sido sustituido de su cargo en Cuba y echado de allí malamente. Le trataron como á un oficial quinto, incompatible con la ley de sargentos, y el ministro de Ultramar, Becerra, le reemplazó, con un pronunciado acento gallego, por el general Salamanca.

Cuba viene mordida, de tiempo inmemorial, por inmoralidad escandalosa. Citábanse casos inauditos, sumas fabulosas, combinaciones extraordinarias, todo un sistema de sabia explotación aplicado á aquellas colonias, con su bien montada máquina en la capital de la metrópoli. Con la mitad de esos elementos puestos en juego para el mal, tendríamos una administración muy sana, si se emplearan en administrar rectamente y en beneficio del país.

Esa organización maravillosa, preparada por intereses privados enfrente de intereses públicos, fué denunciada en su día por todos los órganos de publicidad y señaladamente por el Senado, donde el general Salamanca puso escolios y apostillas, contestando al jefe del Gobierno, á la sabida historia de la administración ultramarina.

Hoy se envía á Cuba á ese mismo general Salamanca. ¿Es que ha adquirido proporciones el mal?

¿Es que los abusos, los vicios denunciados continúan hoy como entonces?

Hagamos justicia al general Marín, justicia que, en honor de la verdad le hace hoy todo el mundo.

Su campaña enfrente de la administración cubana ha sido altamente recta y moralizadora. Desde que rige los destinos de aquel país ha dejado de hablarse de los giros tradicionales; de los empleados remitidos expresamente para hacer el caldo gordo á quien quería eludir los peligros de la navegación; de nóminas cobradas por mitad, una allende el mar y otra aquende...

Ni el mismo general Salamanca, tan exigente en aquellas ocasiones críticas, podrá tachar al destituido capitán general de Cuba de debilidad ó abandono en el cumplimiento de sus deberes. Procedió como bueno, castigando al prevaricador, enviando bajo partida de registro al presunto concusionario, amenazando con un grillete al empleado, elevado ó humilde, que servía bajo sus órdenes.

Y el general Marín fué separado, á pesar de todo...

Un pesimista preguntaría:

¿No sería quizá separado por ello?

El Sr. General Salamanca no perderá de vista ese dato.

Evidentemente la autoridad á quien sustituye aplicaba sus iniciativas vigorosas á la moralización de la isla.

A lo mejor de su tarea le han salido al paso... Detalle atendible

Recuérdelo el nuevo capitán general, y de esta suerte no le cogería de sorpresa lo que cabe en lo humano que le ocurra...

Que al desarrollar sobre el terreno su

conocido programa de moralidad, al seguir el camino que le deja trazado el general Marín (bien que el Sr. Salamanca antes lo delineara desde el Parlamento), se encuentre un día con que cualquier Becerra le deja cesante por el cable, sin más explicaciones ni más miramientos.

Después de todo, será lo mejor que pueda sucederle.

(El País).

SECCION DE NOTICIAS

De *El País* del 4:

El Príncipe Rodolfo

«Pall Mall Gazette» ha publicado, respecto del suicidio del heredero de Austria-Hungría, un relato novelesco que reproduciremos á título de curiosidad.

Dícese que el príncipe, enamorado de una dama ilustre, había llegado á seducirla y que el hecho llegó á tal evidencia que fué desafiado por un hermano de la princesa, pues princesa era la dama de la aventura; el miedo al escándalo le imposibilitó aceptar el reto; pero dióle su palabra de satisfacer la ofensa con su vida.

Y novela debe ser porque un príncipe que se mata antes de cumplir treinta y dos años, casado con una mujer hermosa y rodeado de ventura, ofrece muy mal ejemplo, al que lucha por la vida á diario, por conservar una vida que ni rodea el bienestar ni el fausto, y que cansado y fatigado de soportar los rigores de la suerte, se hace, sin embargo, superior á su destino, y no se mata porque sabe que, como decía Epitecto, el hombre no debe huir sino salir de la vida.

Era el príncipe de gallarda presencia, rubio, ojos azules de dulce mirar, y finos bigotes sombreaban esos labios por los cuales en estos últimos días de su vida dicen que vagaba sarcástica sonrisa.

Más dado al ejercicio de las letras que á las aficiones militares reinantes por esos países, gustaba de verse rodeado en Luxembourg ó en Godollo, cuando podía, de sus amigos y consejeros literarios.

Estas aficiones, tal vez, ocasionaron que un día el que es hoy emperador de Alemania le censurara y que oyera una aguda réplica del príncipe.

—No es digno, le dijo el alemán, que un soldado se ocupe de esas futilidades.

—Sólo hay una cosa, respondió Rodolfo, indigna de un príncipe heredero: aspirar al trono en vida de su padre.

Discutiendo con el caballero Weiler y Mauricio Sokai sobre su obra *La monarquía austro-húngara descrita y pintada*, daba libre curso á sus aficiones y pasó los días de más pura satisfacción.

En esta obra, en la que se había propuesto perpetuar el recuerdo de la monarquía de los Hasburgos, revela grandísimos conocimientos y hace gala de un estilo pintoresco y brillante.

También al periódico dedicó algunas de sus aficiones literarias y redacción en el *Schuvvara Gelb*, que significa el negro y amarillo, alusión á los colores del imperio.

Los periódicos extranjeros refieren la siguiente anécdota que da muestra de su carácter.

Un día, hace poco tiempo, vió el archiduque caer á sus pies, muerto por la violenta coz de un caballo, á un joven subteniente de la guardia. El príncipe arrodillado ante el cadáver, lloró amargamente, y levantándose después, dijo á los que le rodeaban:

Lloro á este oficial, no porque haya muerto, sino porque ha terminado su vida con un fin tan indigno de su valor.

Era militar, más que por afición, que no la tuvo, por razón de su cargo; en

1878 entró en el ejército, y en 1880 fué ascendido á almirante general.

Su muerte ha sido muy sentida en Francia, país al que profesaba mucho cariño; algunos periódicos han abierto una suscripción con objeto de depositar una corona sobre la tumba de Rodolfo, en testimonio de simpatía.

En Viena, según comunica el telégrafo, la noticia se supo por el conde de Hoyos que llegó en traje de caza desde el castillo de Mierling, donde ocurrió el suicidio, y fué recibido inmediatamente por el emperador.

Para dicho castillo partieron el emperador y la emperatriz, donde, encerrados en sus habitaciones, han permanecido abrumados por el peso de tan inmensa desgracia.

El cadáver del príncipe fué trasladado á Viena acompañado de una comisión compuesta del conde Bombelle, del médico Widerhof, del consejero particular Kubasck, del consejero de gobierno Poliookovitz, de los ayudantes de campo y otros agregados al séquito.

He aquí las noticias que acerca de la autopsia comunican de Viena á «El Imparcial»:

«La Gaceta de Viena» publicará mañana el documento oficial que contiene los resultados de la autopsia del cadáver y del reconocimiento científico del cerebro del archiduque Rodolfo.

Las certificaciones van firmadas por los profesores Hofmann, Kundrant y Widerhofer, que fueron los médicos que las practicaron.

Con respecto á la autopsia dicen:

«La muerte del príncipe heredero fué producida por la rotura del cráneo y de la parte interior del cerebro. Causó ambas lesiones una bala de revólver de calibre mediano, que, entrando por muy cerca de la sien derecha, salió por encima del oído izquierdo. El suicida debió morir inmediatamente.»

Sobre el reconocimiento del cerebro para apreciar el estado de la razón del príncipe, dice el documento oficial:

No cabe duda alguna de que el cerramiento prematuro de las uniones coronaria y sagital, la profundidad del hueco del cráneo, la depresión de los huesos del cráneo en su parte interior, la depresión de los repliegues cerebrales y las dilataciones de las células de la masa encefálica, justifican plenamente la opinión de que el príncipe padecía enagenación mental.»

Por su parte, dice la «Agencia Fabra»:

«París 3.—«El Fígaro» publica esta mañana un despacho de Viena, prosiguiendo la novela relativa á las causas de la muerte del príncipe Rodolfo.

Dice que el domingo último, por la noche, hubo una escena violenta entre el emperador, la princesa Estefanía y el archiduque Rodolfo.

Pretende que la autopsia del cadáver de éste, no ha revelado señal alguna de lesiones cerebrales patológicas.

Añade, que se habla mucho de la desaparición de la baronesa María N...

Según «El Fígaro», la familia de esta señora dice que se encuentra actualmente en el castillo de P... pero afirma que el público no lo cree.

Hay que acoger sin embargo con mucha cautela las noticias que sobre este asunto dan ciertos periódicos franceses: é ingleses aficionados á propalar rumores de sensación.»

Las novelas de la realidad

Dedicamos la siguiente conmovedora historia—ocurrida recientemente entre Buenos-Aires y París—á los que protestan de la inverosimilitud apenas é argumento de una novela, de una comedia, de un drama, se aparta de la marcha ordinaria de los acontecimientos.

Un joven de aquella ciudad, Pedro Valdés, amaba con delirio á una muchacha llamada María Ortensia, de quien era tiernamente correspondido.

De pronto los padres de la niña con-

cibieron el proyecto de emprender un viaje á Europa y partieron para Francia en union de la hermosa Maria.

Los enamorados se juraron eterna fé y Pedro aseguró á la jóven que á su regreso se habria conquistado con su trabajo una buena posicion y podria hacerla su esposa.

Desde Francia escribia Maria Ortensia á su Pedro frecuentes cartas llenas de amor y de juramentos que enloquecian de entusiasmo al mancebo.

Pedro Valdés dejó al fin de ver letra de su ama la.

El infeliz lloraba de desesperacion, evitaba la presencia de sus amigos y no daba ni un instante de tregua á sus penas.

Maria Ortensia habia hecho traicion á su Pedro.

En París, habian conocido sus padres á un conde de distinguidas maneras, jóven y elegante, que frecuentaba los salones de la alta sociedad.

Sus targetas ostentaban el blason de una de las familias de la aristocracia francesa, y su padre habia sido Par de Francia.

Pero habia perdido fortuna, y para reconstituirla, cierto dia el conde pidió la mano de la rica americana.

¡Qué honor para los padres de Maria! ¡Su nombre unido al de un individuo de la más ilustre nobleza de Francia!

Asediada la jóven, casi obligada por las exigencias de los que le habian dado el sér, acabó por resignarse á todo, ahogó en su pecho los remordimientos, fué esposa del conde y creyó olvidar al objeto de sus primeros amores.

Pero duró poco tiempo la alegría. El marido que era un calavera en regla, disipó en menos de dos años toda la fortuna de su mujer, y una noche se levantó la tapa de los sesos en una casa de juego, despues de haber perdido hasta el último céntimo.

El padre de Maria Ortensia murió de pena, y la pobre viuda, una vez recogidos los pocos restos que de su dote le quedaban, regresó con su madre á Buenos Aires.

Una noche del pasado Diciembre, en una iglesia de la calle de la Defensa, mientras se cantaba una salve, cayó desmayada en tierra, junto al altar de la Virgen, una jóven á quien acompañaba una señora de avanzada edad.

Inmediatamente fué socorrida y llevada á su casa.

La jóven desmayada era Maria Ortensia, que habia reconocido á su Pedro en la persona del oficiante.

El enamorado galan, al tener noticia del matrimonio celebrado en Francia, se habia hecho fraile.

Supo quien era la mujer desmayada, fué á visitarla y en el corazon de los dos jóvenes ardió con más fuerza que nunca la amortiguada llama.

Quien ama perdona y mucho ama quien mucho ha sufrido. Pedro desea destruir sus votos y ser esposo de Ortensia.

Más no sólo se oponen á ello las leyes eclesiásticas, sino tambien la madre, que es una mujer muy piadosa y timorata.

No obstante, hay quien supone que la buena señora acabará por convencerse de que los infortunados amantes han conquistado con sus desdichas el derecho á unirse eternamente por medio del vínculo á que aspiran.

MAHON

¿Quiéren Vds. otra prueba de lo bien que funciona el telégrafo para «El Bien Público»? Pues oigan Vds. lo que dice en su número del jueves:

«Por telegrama particular sabemos que el vapor «Cristóbal Colon» al entrar en el puerto de la Habana chocó con un vapor francés. Este siguió su viaje: faltan detalles respecto del «Cristóbal Colon.»

Ahora bien, el mismo jueves tuvimos ocasion de leer una carta de Barcelona en la que, ¡miren Vds. qué coincidencia!

se leía exactamente lo mismo que publicó «El Bien Público», con la sola diferencia de que en lugar de decir al final: «faltan detalles respecto del Colon», decía: «los consignatarios del Colon, creen que sus averías son de poca monta.»

¿Qué tal les va pareciendo á nuestros lectores el servicio telegráfico del celeberrimo periódico de la calle del Bastion?

Mañana á las nueve se dará principio por el Ayuntamiento de esta ciudad, al acto de la clasificacion y declaracion de soldados de los mozos pertenecientes al reemplazo de este año. Llamamos sobre ello la atencion de los interesados para que no dejen de presentarse á solicitar exencion del servicio activo, porque de lo contrario se esponen á perder el derecho que les asiste, si no reclaman antes de cerrarse la sesion.

Las exenciones que deben alegarse mañana son todas las que les asisten á los interesados por cualquier concepto; esto es, así por defecto físico como por exencion legal de hijos de viuda, padre sexagenario, hermanos sirviendo en el ejército, etc. etc.

Se ha acercado á nuestra redaccion el conductor del carro de limpieza con el que chocó el carri-coche que se dirigía á Alayor, diciéndonos hagamos constar que, apesar de lo dicho ayer por *El Bien Público*, ningun auxilio prestó el agente de policia J. Deyá, pues los heridos fueron auxiliados por los vecinos, quienes tambien fueron los que levantaron el vehículo volcado. Lo único que hizo el Sr. Deyá fué tomar nota de lo ocurrido sin duda para dar cuenta exacta de ello á... la Delegacion.

Conque amigo *Bien Público* vaya usted buscando gazapos en nuestras columnas, cuando las suyas están convertidas en una gazapera.

Ha fallecido en San Fernando, Cádiz, donde se hallaba en uso de real licencia por enfermo, el primer capellan de la Armada y de la dotacion del cruceiro *Navarra*, D. Leon Torrente y Fortacin. (E. P. D.)

El próximo lunes, si las circunstancias del tiempo lo permiten, empezarán las dotaciones de la fragata «Numancia» y cruceiro «Navarra», los reglamentarios ejercicios de tiro de fusil al blanco en el lugar denominado Punta de San Felipe.

Desde hoy ha quedado abierto, á las horas de oficina, en la Pagaduría de la Administracion Subalterna de este Partido, el pago de la mensualidad de Enero á las clases pasivas.

En nuestro número del jueves apareció que la funcion á beneficio de los establecimientos municipales de Beneficencia tendria lugar *el martes 9 del corriente*, cuando habiamos escrito *el martes 19 del corriente*.

En el dia de hoy existian en la cárcel de este partido 4 presos con causa pendiente, 6 sufriendo condena de arresto mayor y 1 á disposicion del señor Delegado.

Por el teniente encargado de plazas y mercados se ha prohibido la venta de sortijas con figuras obscenas que vendian unos ambulantes en la plaza de la pescaderia.

Esta mañana se ha reunido el Ayuntamiento para cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos sujetos al reemplazo del año actual.

En el dia de ayer no pudo tener efecto la reunion de los representantes de los Ayuntamientos de este partido ¡judicia! por falta de número suficien-

te de los mismos, la que tenia por objeto examinar y aprobar la cuenta de los gastos carcelarios correspondientes al ejercicio cerrado de 1887-88. Queda señalado el lunes dia 11 para la segunda convocatoria.

En el vapor-correo «Nuevo Mahonés» serán embarcadas mañana con destino á Alcudia 102 cabezas de ganado de cerda procedentes de esta isla.

Mañana domingo se cierra en las Administraciones de loterías de esta ciudad el despacho de billetes de la Loteria Nacional que debe celebrarse en Madrid el lunes próximo dia 11 del actual. El premio mayor es de 250.000 pesetas, siendo el precio del billete entero 100 pesetas y el de la fraccion ó décimo 10.

Leemos en «El País» de Ciudadela de ayer:

«En el predio *Parelleta*, propiedad de D. Jaime Pomar, en la noche del miércoles un perro hizo estragos en el ganado lanar, matando á dos carneros y mordiendo á diez y seis de estos inofensivos animales, algunos gravemente. Ignoramos si se ha podido dar con ese can de instintos de lobo para obrar en consecuencia.

«Dícesenos que «La Compania de Navegacion» domiciliada en esta ciudad, ha pedido á distintas casas de Inglaterra detalles y antecedentes para la construccion de un nuevo buque de vapor, por cuenta de aquella compania; y que ésta, al tomar dicho acuerdo, obedeció al propósito que anima de fijar la estabilidad definitiva de la línea, proyectada entre ésta y Barcelona, que segun todas las probabilidades inaugurará á mediados de marzo el magnífico *Ciudad de Ciudadela*.

«Varios siniestros marítimos tenemos que deplorar á consecuencia de los últimos temporales. Despues de haber naufragado en la costa de Levante la goleta «Cortés» de la matrícula de Palma procedente de Bona, se estrelló una pequeña embarcacion de esta matrícula en la bahía de Pollensa, consiguiendo salvarse los tripulantes, no sin grandes esfuerzos.

Tambien nos anunció el telégrafo la arribada del pailobot «Estrella» en Alicante, en cuyo puerto fondeó muy maltecho, habiendo experimentado asimismos alguna averia el pailobot «Paloma» al emprender desde Barcelona su marcha hacia este puerto de la que tuvo que desistir.

«Felizmente no será tan escasa como presumiamos la fabricacion del queso, pronóstico que hicimos en vista de las escasez de pastos; pues de un solo predio se consignaron ayer en el peso diez quintales de este comestible.»

Matadero Municipal

Han sido muertas en el dia de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Pedro Mercadal, un buey, un ternero y 3 carneros.
- Para Sebastian Olives, un carnero.
- Para Francisco Llopis, una vaca, una ternera y 5 carneros.
- Para Pedro Palliser, un ternero y un carnero.
- Para Juan Codina, 2 cerdos.
- Para Miguel Mercadal, 2 cerdos.
- Para Jaime Olives, un buey y 2 terneros.

SOCIEDADES

CONSEY.—Hoy sábado.—Gran baile de Máscaras.
Mañana domingo.—Beneficio del bajo señor Comerma, *Cádiz*.—Baile de Sociedad.
CIRCO INDUSTRIAL.—Mañana domingo, beneficio del actor cómico señor Ramon, la comedia *Levantar muertos* y la pantomina *A los Toros*. En el intermedio del primero al segundo acto y en

obsequio al beneficiado la señorita *Demetria Ramon* cantará la romanza italiana *É Morta* acompañada al piano por el jóven D. Pedro Riudavets.—Baile de Sociedad.

RECREO.—Hoy sábado, *Doña Juanita*.—Baile de Sociedad.

Mañana domingo.—Gran baile de Sociedad.

ISLEÑO.—Hoy sábado, gran baile en celebracion del aniversario de su fundacion.

Mañana domingo.—*Doña Juanita*.—Baile de Sociedad.

BOLSA DE MADRID

8 de Febrero.
4 por 100 interior perpetuo . . . 74'750
4 por 100 amortizable . . . 88'200
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 103'850

BOLSA DE BARCELONA

8 de Febrero, 4-20 1.
4 por 100 interior . . . 75'150
4 por 100 exterior . . . 77'250
4 por 100 amortizable . . . 88'120
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 103'870
Banco Hispano Colonial . . . 50'500
Acciones ferrocarril Francia . . . 63'500
Idem Norte . . . 80'500
Idem Orense . . . 14'370
Obligaciones Francia . . . 64'620
Id. Norte . . . 74'500
Id. Orense . . . 33'000
Id. Almansa . . . 70'000
Compañia Trasatlántica . . . 84'750
Empeños del Casino Mercantil
Interior . . . 16 rs.
paga alcista.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad decida		
9 m.	756'9	120	92	O....	Vient. Desdo.
3 t.	757'1	122	102	NO..	Id. Cubiert.
		Temperatura máxima. 15'0°			
		Id. mínima. 5'9°			
		Lluvia en las últimas 24 horas..... 1'1 mm.			
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas. 242 kilom.			
		Humedad relativa á las 9 mañana 70			

Crónica marítima.

Buques entrados
Dia 8
De Alcudia de arribada laud «Magdalena», pat. Salvador Covas, con 4 trips. y efectos.
Buques despachados
Dia 9
Para Felanitx laud «Santo Tomás», patron Pedro Alemany, con 5 trips., 1 pao. y trigo.

TEATRO

FUNCION PARA MAÑANA
Se pondrá en escena la ópera
Gli Ugonotti
Entrada general . . . 60 céntimos.
Niños y soldados . . 30 »
A las 8.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 9, 10-15 m.
La Gaceta publica las disposiciones que han de tomarse para la conservacion del servicio semaforico en Filipinas.
En la reunion política que se verificó anoche en casa del señor Martos, asistieron trescientos de sus mas adictos correligionarios.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon CONTABILIDAD

El proyecto de presupuesto adicional al ordinario de esta Corporacion correspondiente al actual año económico, queda de manifiesto al público en la Secretaría de la misma por el término de quince días á los efectos del artículo 146 de la Ley municipal.

Mahon 7 de Febrero de 1889.—El Alcalde-Presidente interino, Pedro R. Pons.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon.

Hace saber: Que debiendo empezar en la próxima semana, si el tiempo lo permite, en la «Punta de San Felipe» los ejercicios de tiro de fusil al blanco y los de cañon y ametralladora que montan los botes por las dotaciones de los buques de la Escuadra surta en este puerto, se hace público para conocimiento de los pescadores con el fin de evitar desgracia alguna.

Mahon 7 Febrero de 1889.—Miguel Pardo.

Alcaldía de Mahon

Segun me participa el Excmo. Sr. Comandante general de la Escuadra de Instruccion surta en este puerto, las dotaciones de la «Numancia» y «Navarra» empezarán en la próxima semana á verificar ejercicios de tiro de fusil al blanco en el sitio denominado Puerta de San Felipe.

Terminados dichos ejercicios, se dará comienzo á los de cañon y ametralladora que montan los botes de la referida escuadra.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 7 Febrero 1889.—P. A., P. R. Pons.

Vice-Consulado de la República Argentina en esta ciudad

En cumplimiento de orden superior y á fin de evitar en lo sucesivo de por equivocada interpretacion dada á los artículos 7 y 9 del tratado vigente del 21 de Setiembre de 1869 entre España y la República Argentina, el Vice-Consulado de mi cargo invita á todo individuo residente en esta Isla que por haber nacido en territorio de la República debe ser considerado Ciudadano Argentino, se presente en este Vice-Consulado al objeto de ser inscrito como tal en el registro correspondiente; para lo que habrá que exhibir la fé ó partida de su nacimiento, y bajo cuyas formalidades pueda estendérsele el oportuno certificado de nacionalidad.

Mahon 7 Febrero 1889 —El Vice-Cónsul, Antonio B. Batione.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA del casino El Recreo

Se convoca Junta General extraordinaria para el próximo domingo dia 10 de los corrientes á las 3 de la tarde para elegir por medio de votacion un vocal de la Junta directiva, vacante por dimitision del elegido.

Mahon 8 Febrero de 1889 —El Vice-Presidente-Director, Juan Gomila.

Casino El Recreo

Se convoca á los sôcios á Junta General extraordinaria para el dia veinte y cuatro del presente mes y hora de las 3 de la tarde para tratar de la reforma del artículo 4 del Reglamento presentada por la Junta de Gobierno, cuya reforma esta espuesta en el salon de lectura de la espresada sociedad.

Si para el referido dia no concurriese número bastante de sôcios para poder tomar acuerdo desde este momento queda convocada otra para el dia 3 de Marzo próximo, al objeto y hora indicada.

Mahon 9 Febrero 1889. —P. A. de la J. D., Miguel Seguí Mir, Srio.

Están para vender en Villacárlos las casas siguientes:

Calle del Puerto número 35, 37 y 21 y adjunto á esta un solar, calle de San Pedro números 31 y 35. En esta imprenta informarán.

Ha llegado á esta ciudad en la que permanecerá algun tiempo el Subdirector y representante en esta provincia de la Compañía de Seguros contra incendios La Catalana, D. José Arbós y Mestre.

Bazar Canet y Pons

50, Arraval, 50

Gran liquidacion de todas las existencias de invierno!! Aprovechad la ocasion que todos los géneros son baratísimos!

Hay capas á	Ptas. 40'00
Carriks.	» 25'00
Matafrios frios	» 22'50
Trajes paño buena hechura	» 71'50
Pantalones	» 7'00

Todos los demás géneros de la casa seguirán esta extraordinaria baratura hasta el balance.

A la bandera más grande!!!

50, ARRABAL, 50

Atencion Menorca

La liquidacion de toda clase de géneros de la calle de Hannover núm. 25, anuncia un gran derroche de los géneros que á continuacion se detallan tan solo desde el dia de hoy hasta por todo el lunes 11 de Febrero.

Venid y os convencereis del gran derroche

ARTICULOS PARA SEÑORA

Mantillas de todas clases desde 2 hasta 10 pesetas.
Velos idem idem desde 0'25, 0'50, 1 hasta 5 ptas.
Chales capucha desde 6 ptas. uno.
Abrigos salida teatro desde 8 ptas. uno.
Chales en negro y colores de 6, 7, 8, 9 y 10 palmos desde 75 cénts. de peseta.
Medias lana y estambre desde 25 cénts. de pta. par.
Id. algodón blancas y colores desde 15 id. id. par.
Refajos clases superiores; los de 10 á 5 ptas.
Pañuelos seda desde 75 cénts. de pta.
Mitenas y manguitos desde 15 cénts. de pta.
Pañuelos novedad para bolsillo desde 25 cénts. de pta.
Tartanes á 0'50, 0'90 y 2 ptas. metro.
Pañetes, terciopelos y empelfados á 3 ptas metro.
Indianas, cretonas y percales desde 25 cénts. de pta. metro.
Tartananas, batistillas, organdines, visillos y muselinas, desde 75 cénts. de pta. el metro.
Seda alemana y raso seda á 2 ptas. el metro.
Terciopelos de algodón en negro y colores, clases superiores desde 2 pesetas el metro.
Rasos algodón 1'25 ptas. el metro.
Ruanes desde 75 cénts. de pta. el metro.
Puntillas de seda desde 10 id. id. metro.
Id. de hilo desde 2 id. id. metro.
Id. valencianas desde 5 id. id. metro.
Y un grande y variado surtido de géneros blancos, bayetas, rasos lana y muchas otras clases de géneros.

ARTICULOS PARA CABALLERO Y NIÑO

Camisas de todas clases desde una á 6 pesetas.
Cuellos á 25-40 superiores á 50 cénts. de peseta.
Corbatas á 50 cénts. de peseta.
Chalecos garibaldina, desde una á 6 pesetas.
Camisetas niño desde 50 cénts. á 1'50 ptas.
Marsellesas á 8 ptas.
Pecheras camisa desde 40 cénts. á 2 ptas.
Calcetines Jumel superiores, desde 50 cénts. á 1'50 ptas.
Id. colores desde 35 á 75 cénts. de peseta.
Trages interiores desde 1'50 á 2'50 ptas.
Gorros para dormir desde 30 á 50 cénts.
Bañadores desde 40 cénts. á una pta.
Bufandas extraordinarias desde 2 á 7 ptas.
Cortes pantalon lanilla á 4 ptas. corte.
Id. id. id. dobles á 7'50 ptas. id.
Id. id. id. superiores á 9 ptas. id.
Id. id. id. paten á 12'50 ptas.
Calzoncillos superiores desde 1'50 á 5 ptas. uno.
Irlanda puro hilo para camisas á 2'50 ptas. metro.
Y toda clase de géneros para calzoncillos y camisas á precios baratísimos.

Para Mahon

Saldrá del puerto de Barcelona á fines de la próxima semana la goleta española SAN JAIME, patron Leon.

Admite carga á flete y pasajeros.

Targetas de visita

Imprenta de El Liberal

Escuela de niños

y repaso de asignaturas de 2.^a enseñanza
Hannover, 40

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, Huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pérdida

El que se haya encontrado un brazalete de oro desde el muelle subiendo por la Cuesta larga hasta la plaza de San Roque, ó bien por la marina Escuit de San Antonio y se sirva entregarle en esta imprenta, despues de las gracias recibirá una gratificacion.

Verjel en venta

CON ABUNDANTE AGUA VIVA

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Bote usado para vender

Se dará por un precio módico.

Bastion 6 informarán.

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.